O péndulo simples

4-3 Periodo, frequéncia e amplitude do movimento

O periodo do péndulo pode ser obtido a partir das condi¢des:

0(t)=0(t+T)
Ving (t) = Vg (t+T)

Donde obtemos que O periodo do péndulo simples €, pois

T=2—R:2n L
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O periodo €, portanto tanto maior quando maior for o comprimento do pendulo
e decresce com o aumento da aceleragdo da gravidade. Assim, o mesmo

pendulo localizado em posicbes diferentes do globo terrestre exibira,
eventualmente, periodos de oscilagao diferentes.

Para a frequéncia do movimento, podemos escrever:
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Portanto, para oscilagdes de pequena amplitude, o periodo do péndulo simples
nao depende da amplitude. Esse fato foi verificado experimentalmente por
Galileu. Essa propriedade é conhecida como isocronismo. O isocronismo do
péndulo foi determinante no seu uso, depois da descoberta de Galileu, na
construgéo de relogios a péndulo.
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Fig. O péndulo a diferentes instantes de tempo



